Wprowadzenie do trygonometrii
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Musimy umieé:

@ obliczy¢ wartosci podstawowych funkcji trygonometrycznych kata
ostrego w tréjkacie prostokatnym, gdy dane s3 dwa boki tego tréjkata,

@ obliczy¢ dtugosci pozostatych bokdéw tréjkata prostokatnego, gdy
dany jest jeden bok i wartos¢ jednej z funkgcji trygonometrycznych
ostrego kata,

@ obliczy¢ dtugosci pozostatych bokéw trojkata prostokatnego, gdy
dany jest jeden bok i jeden kat ostry w tym trdjkacie.

Na nastepnych slajdach oméwione zostang trzy zadania, ktére ilustruja
powyzsze punkty. Podobnych zadan nalezy oczekiwaé na wejscidéwce.
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N
Zadanie 1

Dany jest tréjkat prostokatny ABC taki, ze |AB| = 15, |BC| =5,
ZBAC = o, ZBCA = 90° (patrz rysunek).

Oblicz wartosci funkgji trygonometrycznych kata o.
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N
Zadanie 1

Definicja sin «

W tréjkacie prostokatnym sinus danego kata ostrego to stosunek
przyprostokatnej lezacej naprzeciw (opposite) danego kata do
przeciwprostokatnej (hypotenuse).
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N
Zadanie 1

Definicja sin «

W tréjkacie prostokatnym sinus danego kata ostrego to stosunek
przyprostokatnej lezacej naprzeciw (opposite) danego kata do
przeciwprostokatnej (hypotenuse).

W zadaniu przyprostokatna naprzeciwko kata o ma dtugos¢ 5, natomiast
przeciwprostokatna ma dtugo$¢ 15. W zwigzku z tym:
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N
Zadanie 1

Definicja cos

W tréjkacie prostokatnym cosinus danego kata ostrego to stosunek
przyprostokatnej przylegtej (adjacent) do danego kata do
przeciwprostokatnej (hypotenuse).
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N
Zadanie 1

Definicja cos

W tréjkacie prostokatnym cosinus danego kata ostrego to stosunek
przyprostokatnej przylegtej (adjacent) do danego kata do
przeciwprostokatnej (hypotenuse).

W zadaniu nie znamy dtugosci przyprostokatnej przylegtej do kata a.
Musimy ja obliczyé z twierdzenia Pitagorasa.

|AC|? + |BC|? = |AB|?
|AC|? 4 25 = 225
|AC|? = 200

|AC| = 10v/2
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N
Zadanie 1

Przeciwprostokatna ma dtugos¢ 15. W zwigzku z tym:

10v2 22

e T
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N
Zadanie 1

Definicja tg «

W tréjkacie prostokatnym tangens danego kata ostrego to stosunek
przyprostokatnej lezacej naprzeciw (opposite) danego kata do
przyprostokatnej przylegtej (adjacent) do danego kata.
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N
Zadanie 1

Definicja tg «

W tréjkacie prostokatnym tangens danego kata ostrego to stosunek
przyprostokatnej lezacej naprzeciw (opposite) danego kata do
przyprostokatnej przylegtej (adjacent) do danego kata.

W zadaniu przyprostokatna na przeciwko kata a ma dtugos¢ 5, natomiast
przyprostokatna przylegta, jak obliczyliémy, ma dtugoéé 10v/2. W zwiazku
z tym:
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N
Zadanie 1

Definicja ctg «

W tréjkacie prostokatnym cotangens danego kata ostrego to stosunek
przyprostokatnej przylegtej (adjacent) do danego kata do przyprostokatne;j
lezacej naprzeciw (opposite) danego kata.
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N
Zadanie 1

Definicja ctg «

W tréjkacie prostokatnym cotangens danego kata ostrego to stosunek
przyprostokatnej przylegtej (adjacent) do danego kata do przyprostokatne;j
lezacej naprzeciw (opposite) danego kata.

Uwaga, zgodnie z definicja:

ctgax = —
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N
Zadanie 1

Definicja ctg «

W tréjkacie prostokatnym cotangens danego kata ostrego to stosunek
przyprostokatnej przylegtej (adjacent) do danego kata do przyprostokatne;j
lezacej naprzeciw (opposite) danego kata.

Uwaga, zgodnie z definicja:
ctgax = —
W zwigzku z tym:
ctga = 105\5 =2V2
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N
Zadanie 2

Dany jest trojkat prostokatny ABC taki, ze |AB| = 10, ZABC = q,
ZBCA = 90° (patrz rysunek).

10

1=

Oblicz dtugosci pozostatych bokéw trdjkata, jesli wiadomo, ze sina =
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N
Zadanie 2

Z definicji sinusa wiemy, ze w tym zadaniu:
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N
Zadanie 2

Z definicji sinusa wiemy, ze w tym zadaniu:

Poniewaz znamy wartos$¢ sin «, mozemy obliczy¢ dtugosé boku AC:
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Zadanie 2

Z definicji sinusa wiemy, ze w tym zadaniu:

Poniewaz znamy wartos$¢ sin «, mozemy obliczy¢ dtugosé boku AC:

AC| 1
|AB| 5

1
AC| = Z|AB
[AC| = ¢|AB|
|AC| =2
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Zadanie 2

Dtugos¢ boku BC obliczamy z twierdzenia Pitagorasa:
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N
Zadanie 2

Dtugos¢ boku BC obliczamy z twierdzenia Pitagorasa:

|AC|? + |BC|? = |AB|?

4+ |BC]?> =100
|BC|? =96
|BC| = 4v/6
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N
Zadanie 3

Dany jest trojkat prostokatny ABC taki, ze |AB| =8, ZABC = 3,
ZBCA = 90° (patrz rysunek).

Oblicz dtugosci pozostatych bokéw trdjkata, jesli wiadomo, ze = 25°.
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N
Zadanie 3

Z definicji wiemy, ze:

.. |AC|
sin(3 = AB|

_ |BC]
cos 3 = AB|
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N
Zadanie 3

Z definicji wiemy, ze:

.. |AC|
sin(3 = AB|

_ |BC]
cos 3 = AB|

Jesdli B = 25°, to mozemy odczyta wartosci sin 3 i cos 8 z tablic
matematycznych lub obliczy¢ je na kalkulatorze:

sin 25° & 0, 423 cos 25° =~ 0,906
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N
Zadanie 3

Mozemy teraz obliczyé dtugosci przyprostokatnych:
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N
Zadanie 3

Mozemy teraz obliczyé dtugosci przyprostokatnych:

|AC| = |AB| x sin 3
|AC| ~ 8 x 0,423
|AC| ~ 3,38
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N
Zadanie 3

Mozemy teraz obliczyé dtugosci przyprostokatnych:
|AC| = |AB| x sin 3
|AC| ~ 8 x 0,423
|AC| ~ 3,38

|AC| = |AB| x cos 8
|AC| ~ 8 x 0,906
|AC| ~ 7,25
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W razie jakichkolwiek pytan, prosze pisa¢ na T.J.Lechowski@gmail.com.
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